

# 逐梦40年

综述



上世纪90年代的日新街。时宏辉 摄

上接 A05

## “天地间荡起滚滚春潮， 征途上扬起浩浩风帆。” ——歌曲《春天的故事》

宁波商品输出的同时，外资也在同步进军宁波。

1989年，美国陶氏化学在宁波开发区投资创办了浙江太平洋化学有限公司，开创了世界500强企业在宁波投资的先河。随后，台塑、印尼金光、韩国三星、宝钢、吉利等世界500强企业相继落户，宁波开发区形成了以石化、钢铁、能源、造纸、汽车、船舶为重点的临港产业集群。

上世纪80年代末90年代初，第一批外资进军商业领域。

中国第一家肯德基在北京开业的4年后，也就是1991年，宁波的第一家肯德基在中山东路营业。

当时，宁波年居民人均消费性支出仅为1800元，享用一顿动辄上百元的肯德基，是一件十分奢侈的事。不过，很快居民收入便快速增长，1994年宁波居民可支配收入一下子涨到了6008元，在1997年突破9000元。

外资进入商业领域，迫使国企纷纷推行承包制。宁波原有的国营企业，如烟糖公司、饮服公司等纷纷被承包，消费领域不断变革。

1994年，宁波第一家超市“南大超市”在解放南路县学街口开业。一年后，第一家三江超市在曙光路开业。

1995年年底，东门口迎来了首座超百米建筑——138米的中农信大厦以浙江最高大楼的姿态屹立在了三江口。去中农信顶楼的旋转餐厅吃顿饭成为当时宁波人时尚消费的最高标准。

电视上，国货广告伴随着《射雕英雄传》《白眉大侠》等电视剧的热播，铺天盖地袭来包括雅戈尔、杉杉、罗蒙、老K等宁波本地品牌广告。

居民们鼓起的钱包与中国制造的疯狂生长，一家家百货在“浙东第一街”中山东路上开门营业，长发商厦、美乐门商厦，一直到中农信的落成，实体商业用楼宇的高度宣誓着她的繁荣。

摸到消费市场脉搏的郑坚江，也在这一时间凭着8年做电表获得的资金与市场管理经验，进入空调领域，创立奥克斯品牌，为成为日后白电领域与格力、美的较量的巨头打下了基础。

而另一边，一场轰轰烈烈的民企造车运动正在逐渐影响宁波的产业格局。

2003年前后，吉利李书福喊着“汽车不就是四个轮子加一个沙发”的口号获得了“准生证”；宁波华翔通过受让股份，持60%的股份收购了河北中兴汽车制造公司；家电巨头奥克斯收购沈阳双马汽车95%的股权，进军汽车产业；“手机中的战斗机”波导也在这时加入战圈，宣布将投资40亿元建设轿车生产基地……

迅猛的造车运动最终没有让那批宁波企业家收获满意的结果，但却为宁波的汽车产业奠定了基础，此后汽车产业开始逐步发展壮大，成为宁波的支柱性产业之一。

2007年，宁波市GDP首次突破3000亿大关，达到3418.57亿元，跃居全国第12位。

## 5.

“别人贪婪，我恐惧；  
别人恐惧，我贪婪。”

——股神巴菲特

“由烟火组成的脚步，穿过天安门广场，直奔着鸟巢而来。”2008年8月8日，央视解说员孙正平极具特点的嗓音在每个人的耳边响起。人们从汶川巨大的悲痛中逐渐走了出来，投入一场举国的狂欢中。

而突如其来的全球金融危机也犹如定时炸弹一样在一个月后爆炸。

“别人贪婪，我恐惧；别人恐惧，我贪婪。”念着股神巴菲特的这句话，均胜的王剑峰在国际并购市场上崭露锋芒。

在此之前，吉利的李书福以其初生牛犊的胆魄与天然的风趣出人意料地拿下了欧洲汽车贵族沃尔沃。

而王剑峰的标的则是他之前的合作伙伴，一家技术领先，在全球拥有6个分支机构，客户涵盖所有高端车型的德国老牌汽车主机厂的世界顶级中控平台制造商——德国普瑞的。在中国房地产市场一片红火之际，他抛弃了企业旗下所有的地产项目，几乎把全部身家压在这场豪赌上。

前后不到两年时间，王剑峰完成了抛售、收购、重组、上市等一系列令人咋舌的重大资产运作，被许多业内人士称作“疯子”。王剑峰说：“疯子的‘优势’在于想到就做，而且没人能够阻拦。”结果，他赢了。而均胜电子收购德国普瑞被誉为2012年国内十大跨国并购之一。

此后，均胜接连出手，他们先后并购了德国软件开发商Innoventis公司、德国IMA公司、德国QUIN公司和美国主被动安全技术供应商KSS……去年11月，均胜又以不高于15.88亿美元收购高田气囊各区域子公司。

除均胜电子以外，其他宁波企业在这一轮的跨国并购活动也开展得极为活跃。

2016年1月9日，国内洗涤行业第一桩跨国并购案发生。宁波瑞丽洗涤股份有限公司完成了对德国跨国集团哈尼尔旗下的洗涤服务品牌海特斯（上海）洗涤服务有限公司的全资收购，涉及金额1240万元。

同年2月，澳大利亚批准将其最大乳品企业塔斯马尼亚州VDL公司以2.8亿澳元出售给中国商人卢先锋（宁波先锋新材料股份有限公司董事长）及其澳洲公司Moon Lake，此事件当时在国内国外均引起了巨大反响。

## 4.

# 1978-2018